
Проект «Билет в будущее»

	Ведущий в России профориентационный проект «Билет в будущее» помогает школьникам Владимирской области решить сложную задачу выбора карьеры. Проект объединяет наставников, психологов и экспертов, которые готовы помочь подростку выбрать свою специальность. 
	Приоритеты профориентации в России закреплены Президентом РФ на государственном уровне. Федеральным оператором проекта является Фонд Гуманитарных Проектов. Региональный оператор проекта – Владимирский институт развития образования имени Л.И. Новиковой.
	Проект «Билет в будущее», реализуемый в раках нацпроекта «Образование», значительно расширил линейку форматов, которые доступны школьникам, родителям и педагогам. В их числе, как новые, так и хорошо зарекомендовавшие себя форматы. Они составляют единую систему, аналогов которой по масштабам и эффективности в России нет. Путь ребенка в «Билет в будущее» начинается с цифрового тестирования на базе платформы bvbinfo.ru. Далее школьники в течение года проходят через «Примерочные профессии», профессиональные пробы на базах СПО и посещают экскурсии, мастер-классы на предприятиях и организациях региона.
[bookmark: _GoBack]	С 1 сентября 2023 года Профминимум как единая модель профориентации обучающихся 6-11 классов внедряется во всех школах Российской Федерации. Цель реализации Профминимума — формирование единого профориентационного пространства в системе общего образования Российской Федерации, обеспечивающего готовность выпускников общеобразовательных организаций к профессиональному самоопределению. Информационные и методические материалы по реализации Профминиума доступны на официальном сайте проекта «Билет в будущее» https://bvbinfo.ru в разделе «Профминимум».
	 Для родителей специалисты проекта «Билет в будущее» подготовили бесплатный профориентационный курс «Родители в теме». Курс подходит для родителей подростков с разным опытом и подходом к воспитанию. Он поможет родителям поддержать и направить ребенка в выборе профессии и образования, а также снизить тревогу и обрести уверенность за будущее ребенка.

Официальная группа проекта «Билет в будущее» https://vk.com/bvbvladimir 







